



科學在宗教殿堂中

轉載 1983年12月10日〈人民日報〉

談鋒 文
方成 畫

一六〇〇年，意大利文藝復興時代的科學家、哲學家布魯諾，因接受和發展哥白尼的日心說，被「宗教裁判所」處以火刑，殉身羅馬。一六三三年，意大利天文學家、物理學家伽利略，因宣傳科學進步，反對托勒玫的地心說體系，遭到羅馬教廷「聖職部」判罪管制。多少世紀來，羅馬教廷的名字總是同黑暗、殘暴、仇視科學進步的惡名聯繫在一起。

歷史到了二十世紀八十年代，事情似乎起了一些變化。不久前，梵蒂岡一所文藝復興時代的古色古香的別墅裏，來自各國的一百多名傑出科學家濟濟一堂，討論着諸如「化學對環境之影響」、「蛋白質、核酸分子生物學」、「利用生物技術改革農業」等嚴肅的科學課題。來自美國哈佛大學的一位科學家不無驚訝地說：「我以為請我來是參觀梵蒂岡博物館和聖彼得大教堂的。這裏學術論文質量之高，使我震驚。」

這是梵蒂岡「教廷科學院」舉辦的兩年一度的科學討論會。據報導，近年來梵蒂岡對現代科學技術的進步「越來越感興趣」。在教皇保羅二世的親自倡導下，梵蒂岡對從「核戰爭到試管嬰兒，以及人類進化等問題」，都「樂于傾聽世界上傑出科學家們的建議和意見」。在當年燒死布魯諾的地方，科學終於昂首闊步地邁進了宗教的聖殿；蒙受三百多年不白之冤的伽利略，也在幾年前得到羅馬教廷的「昭雪平反」。看起來，即使是羅馬教廷這個頑固堡壘，在科學昌明發達的今天，也不得不順應不可阻擋的時代洪流，向科學的真理俯首服膺。

但是事情並非這麼簡單。一家西方報紙寫道，今天的教廷固然同十七世紀的神父們有所不同——「當時他們甚至拒絕從伽利略的望遠鏡裏看一看，以免看到任何對他們的信仰大逆不道的東西」；「今天的教廷想要跟上科學發展的最新步伐，以避免宗教和科

學之間出現任何不必要的衝突，並把科學引導到有益於人類的方向上去。」這話說的很透。原來教廷「崇尚」科學的目的，在於「引導」科學使之符合宗教的教義，以繼續維護教廷的利益。

這是有事實可以作為例證的。兩年前，一些天體物理學家提出，人類只是處於離宇宙中心甚遠的位置。教皇立即不無得意地宣稱：「我們是如此深深地尊重純科學」，「這一發現與《聖經》並無抵觸之處。《聖經》並不想教導人們天堂是如何形成的，而只是教導人們怎樣才能到達天堂。」至于像遺傳工程、墮胎、計劃生育之類的問題，至今教廷仍承認這是他們不能接受的「禁區」。

恩格斯在談到宗教時曾經指出：「如果

說，我們的法律的、哲學的和宗教的觀念，都是在一定社會內佔統治地位的經濟關係的或近或遠的枝葉，那麼，這些觀念終究抵抗不住因這種經濟關係完全改變而產生的影響。」「宗教也不能長期成為資本主義社會的保護物。」科學的發展與進步一日千里、勢不可當，預示着人類的未來。梵蒂岡教廷終於「抵抗不住」科學的影響而作出這樣那樣的「讓步」，開始承認科學應有的地位和作用，這是可以理解的；但是倘若想用科學來織成一件時髦的新衣披在教會的長袍外面，以適應二十世紀的情況，那就未免一廂情願了。科學終究是科學，它決不能也決不會變成宗教的保護物。

公 教 報 *Kung Lao Po* (週報) 逢星期五出版

獨家報導香港天主教會消息

副刊豐富，專欄精闢

計有：每週特寫、每週信仰生活、青原篇、金石篇、
匠心篇、天下篇、文學副刊、兒童天地。

請訂閱並餽贈親友

地址：香港堅道十六號十一樓

電話：5-220487

訂閱價目表(全年52期連郵費)

平 郵		空 郵		
本 港	澳門、台灣	其 他 地 區	亞 洲	其 他 地 區
港幣78元	港幣93元	港幣156元 或美金27.5元	港幣208元 或美金36.7元	港幣255元 或美金45元

1982年7月生效